Mathematisches Institut W%M Diisseldorf, den 18.12.2013

Prof. Dr. R. B
rot - T BT HEINRICH HEINE Blatt 9

UNIVERSITAT DUSSELDORF

Ubungen zu Mathematik fiir Biologen

1. In Einhornkunde werden drei Klausuren geschrieben, die verschiedene Inhalte abpriifen.
Den Schein erhilt, wer mindestens eine Klausur besteht.

(a) (2P) Ein schlecht vorbereiteter Student besteht jede einzelne Klausur mit einer
Wahrscheinlichkeit von 9.87%. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhilt er den Schein?

(b) (2P) Ein gut vorbereiteter Student besteht jede einzelne Klausur mit einer Wahr-
scheinlichkeit von 33.3%. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhilt er den Schein?

(c) (4P) Die Dekanin verlangt, dass gut vorbereitete Studierende den Schein mit 99%-
iger Sicherheit bekommen. Der Dozent will der Forderung dadurch nachkommen,
dass er die Anzahl der Klausuren erhoht. Wie viele Klausuren muss er mindestens
ansetzen?

2. Von den Rindviechern, zu denen Dr. Maulstein gerufen wird, hat ein Drittel die Maul-
und Klauenseuche. Von diesen heilt er 75%. Die Hilfte des Restes hat Koliken. Bei
Koliken hat Dr. Maulstein eine Erfolgsrate von 90%. Von den verbleibenden Tieren
hat jedes zwanzigste BSE. Thnen kann nicht geholfen werden. Der Rest hat kleinere
Beschwerden, die Dr. Maulstein alle erfolgreich behandelt.

(a) (3P) Zeichnen Sie den zugehorigen Wahrscheinlichkeitsbaum.
(b) (1P) Welcher Anteil der Tiere hat BSE?
(c) (3P) Welcher Anteil der Tiere wird geheilt?

3. Eine Puppe ist von den Larven zweier Juwelenwespen besiedelt. Beide Wespen haben
dieselbe Anzahl Eier gelegt. Aus der Vorlesung wissen wir, dass die Wespe, welche ihre
Eier zuerst legt, 95% weibliche und 5% maénnliche Eier legt, wihrend die nachfolgende
Wespe 10% weibliche und 90% ménnliche Eier legt.

(a) (3P) Mit welcher Wahrscheinlichkeit stammt eine soeben geschliipfte, weibliche
Wespe aus dem zweiten Stich?

(b) (5P) Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat ein zufillig ausgewéhltes Paar, bestehend
aus einer weiblichen und einer ménnlichen Wespe, verschiedene Miitter?

4. 68% aller an mich gerichteten E-Mail ist Spam. Jede fiinfte der Spam-Mails enthélt
das Wort “Casino”. Dagegen enthélt nur 0.4% der erwiinschten Mail dieses Wort. Mein
Spam-Filter entdeckt das Wort “Casino” in einer Mail. Mit welcher Wahrscheinlichkeit
handelt es sich im Spam?

Gehen Sie zur Beantwortung dieser Frage wie folgt vor:



(a) (1P) Im Aufgabentext sind drei Wahrscheinlichkeiten angegeben, und zwar eine
totale und zwei bedingte. Welche sind das? Hier geniigt deutsche Prosa zur Be-
schreibung.

(b) (2P) Sei B das Ereignis “Mail ist Spam” und sei A das Ereignis “Mail enthilt das
Wort Casino”. Bestimmen Sie P(A) und P(B).

(c) (2P) Bestimmen Sie P(A|B) und P(B|A).
(d) (2P) Beantworten Sie nun die Ausgangsfrage.

Hinweis: Rechnen Sie mit mindestens vierstelliger Genauigkeit.
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